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25 kwietnia 2026 r. przypada jubile-
usz 100 lat istnienia OSP w Tucho-
rzy. To niezwykłe wydarzenie nie tyl-
ko dla formacji, ale również dla całej 
społeczności lokalnej. Uroczystość 
rozpocznie się Mszą Św. Po niej, 
zebranie przejdą pod remizę gdzie 
odbędzie się uroczysty apel. Będzie 
to okazja do wręczenia wyróżnień i 
medali. Z okazji 100 lecia odsłonięty 
zostanie pomnik.

Z okazji planowanego jubileuszu, roz-
mawialiśmy z Prezesem OSP Tucho-
rza – Januszem Kaczmarkiem. 

Od 40  lat działa Pan w strukturach 
straży pożarnej – zarówno zawo-
dowej jak i ochotniczej. Kim Pana 
zdaniem są strażacy ochotnicy?
- To ludzie, którzy nie wahają się ry-
zykować własnego życia i chronią 
innych oraz ich mienie. Swoją ciężką 

pracą wpływają na nasze bezpieczeń-
stwo. Ich praca to nie tylko gotowość 
do działań w przypadku pożarów, ale 
również udział w akcjach ratunko-
wych i udzielanie pierwszej pomocy 
przedmedycznej. To zajęcie wymaga-
jące poczucia misji, zaangażowania i 
poświęcenia. Każdego dnia „Bogu na 
chwałę, ludziom na pożytek”. 

Oprócz działań pożarniczych i ra-
towniczych, OSP Tuchorza może 
się pochwalić działaniami humani-
tarnymi. Może Pan przybliżyć ten 
temat? 
- W marcu 2022 r. z pomocą huma-
nitarną pojechaliśmy na granice pol-
sko- ukraińską do miejscowości Kro-
ścienko. Zabraliśmy ze sobą kuchnię 
polową wraz z zapasem żywności 
oraz namioty. Nasza prace polegała 
na przygotowaniu posiłków. We wrze-
śniu 2024 r. również pojechaliśmy 
pomagać w przygotowywaniu posił-
ków podczas powodzi w Lądku Zdrój. 
Strażacka misja nie ma ram admini-
stracyjnych – jak chce się pomagać, 
zawsze można. Każdy strażak we-
zwany na pomoc nie kalkuluje a jedy-
nie myśli o pomocy drugiej osobie. 

Strażacy nieustannie podnoszą 
swoje kwalifikacje. Jak to wygląda 
w OSP Tuchorza?
- W naszej jednostce jest 55 aktyw-
nych członków straży. Około 35 stra-
żaków wyjeżdża do akcji. Praca stra-
żaków wymaga nie tylko doskonałej 
kondycji fizycznej, ale również silnej 
psychiki, zdolności szybkiego podej-
mowania decyzji, ale również pracy 
zespołowej. Elementem niezbędnym 
w doskonaleniu swoich umiejętności 
pożarniczych jest udział w ćwicze-
niach i manewrach ratowniczych. 
Dokładamy wszelkich starań aby 
nasi druhowie brali udział w kursach i 
szkoleniach. Ich poziom wyszkolenia 
jest dla nas powodem do dumy. Cie-
szy mnie to, że chętnych do podno-
szenia kwalifikacji nie brakuje. Jeste-
śmy strażakami ochotnikami – nasze 
zajęcie to misja oraz powinność, do 
której podchodzimy rzetelnie nie-
ustannie podnosząc poziom swojego 
wyszkolenia. 

Dziękuję za rozmowę. 

Z Januszem Kaczmarkiem 
rozmawiała Rozalia Kaczmarek.

100 lat OSP Tuchorza!
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To już przedświąteczna wiel-
kanocna tradycja - 19 marca 
2026 r. w Siedlcu odbyła się 
kolejna edycja Wielkanocne-
go Konkursu Kulinarnego Kół 
Gospodyń Wiejskich z terenu 
Gminy Siedlec. W tym roku mo-
tywem przewodnim był pasztet. 
W konkursowe szranki stanęło 
trzynaście kół gospodyń. Trzy 
z nich otrzymało konkurso-
we laury. To jednak nie sama 
wygrana była najważniejsza a 
samo uczestnictwo w konkur-
sie, które pokazało, że zaanga-
żowanie, pomysłowość kulinar-
na i kreatywność wśród drużyn 
KGW z Gm. Siedlec jest na wy-
sokim kulinarnym poziomie. 

Siedlecki konkurs kulinarny 
zwraca uwagę nie tylko wykwint-
ną kuchnią, ale również formą w 
jakiej jest przeprowadzony. Za-
prezentowane dania oceniają 
wszystkie uczestniczki konkursu. 
To drużyny KGW po degustacji 
oddają swoje głosy, których suma 
wyłania laureatów konkursu. W 
tym roku I miejsce zajęła KGW 

Godziszewo. Drugie miejsce Wą-
chabno, trzecie - KGW Kiełpiny. 
Konkurs zorganizował Gminny 
Ośrodek Kultury w Siedlcu. Nagro-
dy zwycięzcą wręczała Dyrektor 
GOK w Siedlcu Eliza Filipowska-
Vasylyev wraz ze Skarbnikiem 
Gminy Siedlec Natalią Babińską. 

O pasztecie słów kilka…
Pasztet to jedno z tradycyjnych 

dań, które od wieków pojawia się 
na polskim stole wielkanocnym. 
Jego obecność nie jest przypad-
kowa – niesie ze sobą zarówno 
znaczenie symboliczne, jak i ku-
linarne dziedzictwo przekazywa-
ne z pokolenia na pokolenie. W 
kontekście Świąt Wielkanocnych, 
będących czasem radości i odro-
dzenia po okresie postu, pasztet 
symbolizuje obfitość i zakończe-
nie wyrzeczeń. Po długim czasie 
ograniczeń żywieniowych poja-
wienie się mięsnych potraw, ta-
kich jak pasztet, było znakiem po-
wrotu do dostatku i świętowania.
Tradycyjny pasztet przygoto-

wywany był z różnych gatunków 
mięsa, często z dodatkiem wa-

rzyw i przypraw, co podkreśla-
ło gospodarność i umiejętność 
wykorzystania dostępnych pro-
duktów. W wielu domach jego 
przygotowanie było wydarzeniem 
rodzinnym – wymagało czasu, 
zaangażowania i wspólnej pracy, 
co dodatkowo wzmacniało więzi 
międzypokoleniowe. Na wielka-
nocnym stole pasztet pełni także 
funkcję potrawy uniwersalnej i 
gościnnej – podawany na zimno, 
łatwy do porcjowania, doskonale 
sprawdza się podczas spotkań 
rodzinnych. Często towarzyszą 
mu dodatki takie jak chrzan czy 
ćwikła, które podkreślają jego 
smak i nadają mu świątecznego 
charakteru.
Dziś, mimo zmieniających się 

zwyczajów kulinarnych, pasztet 
nadal pozostaje ważnym ele-
mentem wielkanocnego menu. 
Jest nie tylko smacznym daniem, 
ale również symbolem tradycji, 
wspólnoty i świątecznej atmos-
fery a tej przy świątecznym stole 
nigdy nie jest za dużo.

(opr. simpliciter)

Kulinarne zmagania KGW
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3 stycznia 2026 w Chobieni-
cach odbyła się konferencja 
naukowa poświęcona Dowód-
com Frontu Zachodniego Po-
wstania Wielkopolskiego. Jej 
organizatorami byli: zbąszyń-
skie koło Towarzystwa Pamięci 
Powstania Wielkopolskiego we 
współpracy z Gminami Zbąszyń 
i Siedlec. Rolę gospodarza w 
chobienickiej OSTOI pełnił To-
masz Jazdon – szef koła TPPW 
w Zbąszyniu przy wsparciu 
Gminy Siedlec.
Integralną częścią konferencji 

była Msza Św. koncelebrowana 
przez Ks. Arcybiskupa Zbigniewa 
Zielińskiego Metropolitę Poznań-
skiego. Po niej, przemaszerowa-
no do OSTOI. Konferencję prowa-
dziła Agnieszka Kubiak z Instytutu 

Pamięci Narodowej Oddział w Po-
znaniu, który to objął patronat nad 
tym wydarzeniem.
Na początku konferencji uroczy-

ście przyjęto nowych członków 
zbąszyńskiego koła Towarzystwa 
Pamięci Powstania Wielkopol-
skiego. Złotą odznaką honorową 
„Wierni Tradycji” nadawaną przez 
Zarząd Główny Towarzystwa Pa-
mięci Powstania Wielkopolskiego 
w Poznaniu odznaczony został 
Tadeusz Czyż. Kilka słów do ze-
branych skierował Ks. Arcybiskup 
Zbigniew Zieliński Metropolita 
Poznański. Przed uczestnikami 
w części artystycznej zaprezento-
wały się dzieci i młodzież z Godzi-
szewa (gm. Siedlec).
Wykład pt. „Kilka refleksji o puł-

kowniku Kazimierzu Zenktelerze” 

wygłosił dr Zdzisław Kościański. 
Kolejnym prelegentem z wykła-
dem pt. „Generał Michał Milewski 
biografia” był prawnuk generała – 
Krzysztof Zwierzchowski. Wykład 
„Rola duchowieństwa w Powsta-
niu Wielkopolskim” wygłosił Da-
riusz Poszwiński.
Podczas konferencji głos za-

jął Prof. UAM dr hab. Rafał Re-
czek- Dyrektor Oddziału Instytutu 
Pamięci Narodowej w Poznaniu. 
Do zebranych kilka słów o nowo-
budowanym Muzeum Powstania 
Wielkopolskiego skierował Prof. dr 
hab. Janusz Karwat.Na zakończe-
nie konferencji zebrani wysłuchali 
koncertu Chóru Męskiego „Tucho-
rzacy” z Tuchorzy (gm. Siedlec).

simpliciter/SMHW

Konferencja naukowa w Chobienicach
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Od ponad dekady w Chobienicach 
odbywają się uroczystości patriotycz-
ne związane z Powstaniem Wielko-
polskim. Tak też było i w tym roku. 
8 lutego 2026 r. odprawiona została 
uroczysta Msza Św. w chobienickim 
kościele. Po Mszy złożono kwiaty 
na mogiłach Powstańców Wielko-
polskich, którzy spoczywają na miej-
scowym cmentarzu. W planach był 
przemarsz pod krzyż w lesie, jednak 
z uwagi na warunki pogodowe w tym 
roku ten punkt programu obchodów 

został odwołany. Do miejsca pamię-
ci w lesie udały się delegacje władz i 
stowarzyszeń.

W uroczystości udział wzięli m.in. 
Wójt Gminy Siedlec Artur Walczak 
Mortezaei, Zastępca Wójta Gminy 
Siedlec Damian Wita, Przewodni-
czący Rady Gminy Siedlec Andrzej 
Kaźmierczak, radni, sołtysi, przed-
stawiciele szkół i przedszkoli, ochot-
niczych straży pożarnych oraz licznie 
zgromadzeni mieszkańcy.

- Uroczystość, jak co roku, była wy-
razem wspólnej pamięci i szacunku 
dla tych, którzy przed laty walczyli o 
wolność regionu i całej Wielkopolski. 
Wspólne spotkanie mieszkańców, sa-
morządowców oraz lokalnych organi-
zacji pokazało, że tradycja i historia 
nadal łączą społeczność, a pamięć 
o bohaterach pozostaje żywa i pielę-
gnowana z pokolenia na pokolenie.- 
informuje Urząd Gminy w Siedlcu.

simpliciter (UG)

Marsz Powstańczy w Chobienicach

11 stycznia 2026 r. w Siedlcu  od-
było się Gminne Święto Powstania 
Wielkopolskiego w 107 rocznicę zdo-
bycia Kopanicy przez Powstańców. 
Uroczystości rozpoczęła msza święta 
w kościele parafialnym w Siedlcu, od-
prawiona przez Księdza Proboszcza 
Dariusza Walkowiaka. Oprawę mu-
zyczną zapewnił Chór Męski „Tucho-
rzacy”, nadając ceremonii wyjątkowe-
go charakteru.

- Kultywowanie pamięci o powstaniu 
jest naszą powinnością i obowiązkiem, 
aby pamięć o nim trwała przez kolejne 
pokolenia, ponieważ Naród, który nie 
zna swojej historii, traci tożsamość i 
jest skazany na powtarzanie błędów 
przeszłości. – powiedział w swoim 

przemówieniu Wójt Gminy Siedlec – 
Artur Walczak – Mortezaei.

Po zakończeniu mszy uczestnicy 
przemaszerowali ulicą Zbąszyńską 
pod pomnik przy Urzędzie Gminy. Tam 
odśpiewano hymn państwowy, złożo-
no wiązanki kwiatów oraz zapalono 
znicze. Odczytano również apel pole-
głych, a żołnierze 5 Lubuskiego Pułku 
Artylerii im. generała artylerii konnej 
Marcina Kątskiego z Sulechowa oddali 
salwę honorową, podkreślając rangę 
wydarzenia.

Po części oficjalnej uczestnicy zostali 
zaproszeni na ciepły poczęstunek oraz 
występ artystyczny dzieci i młodzieży z 
sołectwa Godziszewo.

Gmina Siedlec jest miejscem spo-
czynku wielu Powstańców. Ich groby 
stanowią wymowny dowód patrioty-
zmu mieszkańców naszej ziemi. Na-
szym wspólnym zadaniem jest troska 
o pamięć i przekazywanie jej kolejnym 
pokoleniom, aby bohaterstwo Po-
wstańców Wielkopolskich nigdy nie 
zostało zapomniane.

opr. simpliciter (UG)

Gminne Święto Powstania Wielkopolskiego
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23 stycznia 2026 r.  podczas Spotkania Nowo-
rocznego Starosty Wolsztyńskiego, nadano tytuł 
„Zasłużony dla Powiatu Wolsztyńskiego”. Otrzymał 
go Adam Cukier – wieloletni włodarz Gminy Siedlec 
w latach 2001 – 2014. - Obecni na Spotkaniu No-
worocznym przedstawiciele siedleckiego samorzą-
du złożyli na ręce pana Adama Cukiera serdeczne 
gratulacje i wyrazy uznania, a także podziękowania 
za całokształt dokonań na rzecz Gminy Siedlec jak 
i całego Powiatu Wolsztyńskiego.- informuje Urząd 
Gminy w Siedlcu.

simpliciter (UG)

Zasłużony dla powiatu

10 marca 2026 r. Wójt Gminy Sie-
dlec Artur Walczak-Mortezaei oraz 
Radny Gminy Siedlec Daniel So-
bel złożyli Pani Zofii Mąkosie naj-
serdeczniejsze podziękowania za 
jej bogaty dorobek twórczy, który 
od lat wzmacnia wiedzę o histo-
rii i tożsamości naszego regionu.  
Z ogromną radością i dumą prze-
kazano również gratulacje z oka-
zji przyznania odznaki honorowej 
„Zasłużony dla Kultury Polskiej”.

Wyróżnienie to stanowi w pełni za-
służony wyraz uznania dla pasji, za-

angażowania oraz wieloletniej dzia-
łalności literackiej. Twórczość Pani 
Zofii Mąkosy to nie tylko literatura, 
lecz także cenna lekcja historii, która 
łączy pokolenia i buduje więź z lokal-
ną wspólnotą.

Jako nauczycielka historii i wiedzy  
o społeczeństwie przez wiele lat 
kształtowała młode pokolenia w gmi-
nie Siedlec, przekazując im nie tylko 
wiedzę, lecz także szacunek do trady-
cji i dziedzictwa regionu. Jej doświad-
czenie pedagogiczne, zamiłowanie 
do książek oraz wyjątkowy talent pi-
sarski sprawiły, że Pani Zofia Mąkosa 
stała się jedną z najważniejszych am-
basadorek lokalnej kultury.

Zachęcamy Państwa do sięgania po 
książki autorstwa Pani Zofii Mąkosy, 
które w wyjątkowy sposób łączą li-
teracką wrażliwość z rzetelnym tłem 
historycznym. Cykl „Makowa spód-
nica”, rozpoczynający się powieścią 
„Kamień w wodę”, przenosi czytelnika 
do XVII wieku, ukazując realia wojny 
trzydziestoletniej. Seria „Pomiędzy” 
porusza tematykę tożsamości na-

rodowej oraz losów kobiet żyjących 
na polsko niemieckim pograniczu  
w Trzcielu. Warto również poznać 
trylogię „Wendyjska Winnica”, której 
akcja rozgrywa się na niemiecko pol-
skim pograniczu w przededniu woj-
ny, odsłaniając dramat codzienności  
w obliczu nadciągającego konflik-
tu. W każdej z tych książek autorka 
wykorzystuje historię jako tło do opo-
wieści o uniwersalnych wartościach, 
ludzkich wyborach i sile ducha.

UG (opr.simpliciter)

Literacka ambasadorka naszego regionu

11 marca 2026 r. podczas zebrania wiejskiego 
w Godziszewie, miała miejsce wyjątkowa chwila. 
Wójt Gminy Siedlec Artur Walczak-Mortezaei zło-
żył serdeczne gratulacje i życzenia Panu Sołtysowi 
Tadeuszowi Weihsowi, który obchodzi w tym roku 
35-lecie pełnienia swojej funkcji. Podkreślono jego 
wieloletnie zaangażowanie, pracę na rzecz miesz-
kańców oraz nieoceniony wkład w rozwój sołectwa. 
Życzenia złożyła także Rada Sołecka oraz Koło 
Gospodyń Wiejskich w Godziszewie, dziękując za 
lata współpracy, otwartość i troskę o lokalną spo-
łeczność.

opr. simpliciter (UG)

35-lecie pełnienia funkcji 
sołtysa w Godziszewie
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10 marca 2026 roku, podczas 
zebrania wiejskiego w Zakrze-
wie Wójt Gminy Siedlec Artur 
Walczak-Mortezaei przekazał 
Prezesowi Ochotniczej Straży 
Pożarnej w Zakrzewie Danielo-
wi Wieczorkowi automatyczny 
defibrylator zewnętrzny (AED). 
Zakup urządzenia został sfinan-
sowany z Programu Ochrony 
Ludności i Obrony Cywilnej na 
lata 2025-2026 oraz ze środków 
własnych gminy. Inicjatywa ta 
ma na celu zwiększenie bez-
pieczeństwa mieszkańców oraz 
poprawę możliwości szybkiego 
reagowania w sytuacjach za-
grożenia zdrowia i życia. 
Defibrylator AED może zostać 

użyty przez osoby bez wykształce-
nia medycznego. Dzięki prostym 
komunikatom głosowym prowadzi 
użytkownika przez kolejne eta-
py udzielenia pierwszej pomocy 
w przypadku nagłego zatrzyma-
nia krążenia. Użycie tego sprzę-
tu znacząco zwiększa szanse na 
uratowanie życia jeszcze przed 
przyjazdem służb ratunkowych. 
Urządzenie zostało zamontowa-

ne na budynku remizy strażackiej 
w Zakrzewie, tak aby było łatwo 
dostępne dla mieszkańców w ra-
zie potrzeby. Defibrylator znajduje 
się w specjalnej kapsule zewnętrz-
nej wyposażonej w alarm, GPS, 
system podgrzewania i oświetle-
nie. Takie rozwiązanie zapewnia 
odpowiednie zabezpieczenie oraz 
umożliwia całoroczne użytkowa-
nie sprzętu, niezależnie od warun-
ków atmosferycznych.
Zakup i instalacja defibrylatora to 

kolejny krok w kierunku poprawy 
bezpieczeństwa w miejscowości 
oraz wzmocnienia lokalnego sys-

temu reagowania w sytuacjach 
nagłych. Defibrylator w Zakrzewie 
jest pierwszym z siedmiu urzą-
dzeń zakupionych przez gminę w 
ramach programu OLiOC. 
Cieszymy się, że dzięki pozy-

skanym środkom w najbliższym 
czasie na terenie gminy pojawi się 
kilka nowych punktów z defibry-
latorami AED, które będą służyć 
mieszkańcom i zwiększą bezpie-
czeństwo całej społeczności.

UG (opr. simpliciter)

Defibrylator AED dla mieszkańców Zakrzewa

86 szt. laptopów, 20 szt. lap-
topów przeglądarkowych, 39 
szt. tabletów – to sprzęt elek-
troniczny, który trafił do szkół 
na terenie Gm. Siedlec. Było to 
możliwe dzięki realizacji zada-
nia inwestycyjnego w ramach 
podpisanej umowy pomiędzy 
Gminą Siedlec, a Ministrem 
Cyfryzacji, w imieniu którego 
działa Naukowa i Akademicka 
Sieć Komputerowa – Państwo-
wy Instytut Badawczy w War-
szawie. Kwota dofinansowania 
dla Gminy Siedlec wyniosła 
333 908,10 zł.

Jak informuje Urząd Gminy w 
Siedlcu, wsparcie w ramach pro-
gramu otrzymały: Szkoła Pod-
stawowa im. Kopanickiej Dru-
żyny Powstańców 
Wielkopolskich w 
Kopanicy, Szko-
ła Podstawowa 
im. Powstańców 
Wielkopolskich w 
Siedlcu, Szkoła 
Podstawowa im. 
Bohaterów Zie-
mi Tuchorskiej w 
Tuchorzy, Szkoła 
Podstawowa w 

Belęcinie, Szkoła Podstawowa 
im. Ignacego Mielżyńskiego w 
Chobienicach.

simpliciter (źr. UG)

Sprzęt elektroniczny dla szkół
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20 stycznia 2026 r. w sołectwie Wielka Wieś odby-
ło się zebranie podczas którego wybrano nowego 
sołtysa. Poprzednia sołtys, z powodów osobistych, 
zrezygnowała z piastowania tego stanowiska. W 
wyniku przeprowadzonego głosowania podczas 
zebrania, funkcję Sołtysa Sołectwa Wielka Wieś 
objął Radosław Młodystach.
 - Zebranie było również okazją do wyrażenia po-

dziękowań poprzedniej Pani Sołtys, za jej zaanga-
żowanie i pełnienie obowiązków na rzecz lokalnej 
społeczności. Serdecznie gratulujemy nowo wy-
branemu Sołtysowi i życzymy powodzenia w reali-
zacji powierzonych obowiązków.- informuje Urząd 
Gminy w Siedlcu.

simpliciter (UG)

Nowy sołtys 
w Wielkiej Wsi 29 stycznia 

2026 r. w Szkole 
Podstawowej im. 
Bohaterów Zie-
mi Tuchorskiej w 
Tuchorzy została 
podpisana umowa 
na realizację prac 
remontowych sali 
gimnastycznej w 
Tuchorzy. Sala uległa poważnym zniszczeniom w 
wyniku pożaru. - Inwestycja stanowi ważny krok w 
kierunku przywrócenia obiektu do pełnej funkcjonal-
ności i bezpiecznego użytkowania przez uczniów 
oraz lokalną społeczność. Zakres zaplanowanych 
prac obejmuje m.in. prace rozbiórkowe zewnętrz-
ne, obróbki blacharskie, dach, ocieplenie, czysz-
czenie elewacji, demontaż i montaż drzwi aluminio-
wych, malowanie ścian, demontaż i montaż sufitu 
podwieszanego, remont instalacji elektrycznej: wy-
miana opraw oświetleniowych, przewodów, montaż 
i demontaż wentylatorów, remont instalacji odgro-
mowej, czyszczenie hali sportowej wraz z częścią 
socjalno-szatniową. Wykonawcą zadania jest fir-
ma Usługi Blacharsko-Dekarskie Leszek Duda z 
siedziba w Kiełkowie. Wartość inwestycji wynosi 
347.484,05 zł, a termin realizacji wszystkich robót 
to 4 miesiące. Po zakończeniu remontu sala spor-
towa ponownie będzie w pełni służyć do prowadze-
nia zajęć wychowania fizycznego, treningów oraz 
lokalnych inicjatyw sportowych i rekreacyjnych.- in-
formuje Urząd Gminy w Siedlcu.

simpliciter (UG)

Remont sali w Tuchorzy

To niezwykłe wydarzenie - 4 lu-
tego 2026 r. w Siedlcu odbył się 
trening reprezentacji Danii w ra-
mach Międzynarodowego Turnie-
ju Unihokeja Kobiet U19 – Polish 
CUP 2026. 
- Wydarzenie odbyło się na sali 

gimnastycznej przy Szko-
le Podstawowej w Siedlcu, 
która została wybrana przez 
jedną z czołowych drużyn 
młodzieżowych w Europie, 
jako przestrzeń do przygo-
towań turniejowych. Fakt ten 
stanowi dla nas powód do 
dumy oraz potwierdzenie wy-
sokiego standardu zaplecza 
sportowego. Trening cieszył 

się ogromnym zainteresowaniem 
uczniów, którzy z pasją interesują 
się unihokejem i aktywnie upra-
wiają tę dyscyplinę sportu. Moż-
liwość obserwowania pracy mię-
dzynarodowej reprezentacji była 
dla nich niezwykle inspirującym i 

wartościowym doświadczeniem. 
Wydarzenie to na długo pozosta-
nie w pamięci całej społeczności 
szkolnej jako wyjątkowy moment 
promujący sport, aktywność fi-
zyczną oraz międzynarodową 
współpracę.- z dumą informuje 
Urząd Gminy w Siedlcu.

simpliciter (UG)

Międzynarodowo w Siedlcu
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15 marca 2026 r. w sali sportowej 
w Belęcinie Zarząd Oddziału Gmin-
nego Związku OSP RP w Siedlcu 
pod Patronatem Honorowym Staro-
sty Wolsztyńskiego i Wójta Gminy 
Siedlec zorganizował III Olimpiadę 
Dziecięcych Drużyn Pożarniczych 
gminy Siedlec, która przyciągnęła 
młodych strażaków z całej gminy. 

Wszystkie drużyny, kibiców ora go-
ści powitał Prezes ZOG ZOSP RP w 
Siedlcu druh Hieronim Birk. Olimpia-
dę uświetnili swoją obecnością Wójt 
Gminy Siedlec Pan Artur Walczak–
Mortezaei oraz Zastępca Wójta Gmi-
ny Siedlec Pan Damian Wita.

W wydarzeniu wzięło udział 12 dru-
żyn z Reklina, Borui, Kopanicy, Cho-
bienic, Jaromierza, Siedlca, Żodynia, 
Tuchorzy, Starej Tuchorzy i Karny. 

Olimpiada miała na celu popularyzo-
wanie szkolenia pożarniczego wśród 

dzieci. Rozwijanie ich pasji sporto-
wych oraz integrację drużyn. To rów-
nież promocja działalności dziecię-
cych drużyn pożarniczych i okazja do 
doskonalenie umiejętności posługi-
wania się sprzętem pożarniczym. 

Młodzi strażacy mieli okazję zmie-
rzyć się w pięciu konkurencjach, 
takich jak: musztra, rzuty woreczka-
mi do celu, stanowisko ze sprzętem 
strażackim, przekazywanie piłki oraz 
pożarniczy tor przeszkód. 

Każda drużyna wykazała się bardzo 
dużym zaangażowaniem i zasługiwała 
na najwyższe uznanie zajmując pierw-
sze miejsce. Dodatkowo w każdej z 
pięciu konkurencji wytypowano dru-
ż y n ę , 
k t ó r a 
u z y -
s k a ł a 
najlep-

szy wynik. Uroczystego wręczenia 
dyplomów, pucharów, medali i na-
gród dokonali Starosta Wolsztyński 
Jacek Skrobisz, Wójt Gminy Siedlec 
Artur Walczak Mortezaei, Prezes Za-
rządu Oddziału Gminnego ZOSP RP 
w Siedlcu dh Hieronim Birk oraz Dy-
rektor ZSPiP w Belęcinie Anna Dech-
nik – Bordych. Medale, puchary oraz 
nagrody zostały ufundowane przez 
Wójta Gminy Siedlec oraz Starostę 
Wolsztyńskiego. 

III Olimpiada Dziecięcych Drużyn 
Pożarniczych była nie tylko okazją 
do sportowej rywalizacji, ale przede 
wszystkim świętem młodych stra-
żaków, którzy pokazali, że potrafią 

współpracować i z dumą repre-
zentować swoje drużyny.

Opr. simpliciter (źr.UG)

III OLIMPIADA DZIECIĘCYCH DRUŻYN POŻARNICZYCH GMINY SIEDLEC

24 stycznia 2026 r.  w wolsztyńskiej 
hali sportowej „Świtezianka” odbyły 
się I POWIATOWE HALOWE ZAWO-
DY SPORTOWO – POŻARNICZE 
MDP.  W zawodach wzięło udział 20 
drużyn z powiatu Wolsztyńskiego, w 
tym 9 dziewczęcych i 11 chło-
pięcych.  Wśród uczestników 
znaleźli się również przed-
stawiciele jednostek OSP z 
terenu gminy Siedlec tj. OSP 
Boruja, OSP Chobienice, OSP 
Jaromierz, OSP Siedlec, OSP 
Reklin, OSP Tuchorza. Orga-
nizatorami zawodów był Za-
rząd Oddziału Powiatowego 
Związku OSP RP w Wolszty-
nie, Starosta Wolsztyński oraz 

KP PSP w Wolsztynie.
Reprezentanci Gm. Siedlec zajęli 

następujące miejsca: 
W kategorii drużyn dziewczęcych: 
I miejsce – OSP Tuchorza, 
II miejsce – OSP Siedlec, 

III miejsce – OSP Reklin, 
V miejsce – OSP Chobienice, 
IX miejsce - OSP Boruja; 
w kategorii drużyn chłopięcych:  

I miejsce – OSP Reklin, 
II miejsce – OSP Siedlec, 

V miejsce – OSP Tuchorza, 
VII miejsce – OSP Jaromierz, 

VIII miejsce – OSP Chobienice, 
XI miejsce – OSP Boruja. 

W klasyfikacji indywidualnej:   
w kategorii dziewcząt  

- Oliwia Kaczmarek (OSP Tu-
chorza) pokonując tor w 32,2; w 
kategorii chłopców  

- Igor Piątek (OSP Siedlec) z 
czasem 36,4 s.

simpliciter (UG)

Halowe sukcesy drużyn MDP
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4 lutego 2026 r. w Komendzie Powiatowej Policji 
w Wolsztynie odbyło się uroczyste przekazanie 
nowego radiowozu. Samorząd Gminy Siedlec 
współfinansowała zakup samochodu w wysoko-
ści 20.765,00 zł.
Symbolicznego przekazania kluczyków, które ode-

brała Komendant Powiatowa Policji w Wolsztynie 
insp. Katarzyna Sobczak-Kukawka dokonali Starosta 
Wolsztyński Jacek Skrobisz, Wójt Gminy Przemęt 
Janusz Frąckowiak, Zastępca Burmistrza Wolsztyna 
Katarzyna Hordecka oraz Wójt Gminy Siedlec Artur 
Walczak-Mortezaei. To wspólne przedsięwzięcie do-
wodzi, że współpraca samorządów może przynieść 
realne korzyści dla naszego dobra i bezpieczeń-
stwa.

opr. simpliciter (UG)

Gm. Siedlec 
współfinansowała 
zakup radiowozu

14 stycznia 2026 r. w Siedlcu odbyły się gmin-
ne zawody w piłce ręcznej młodzieży szkolnej 
dziewcząt i chłopców. Awans do zawodów po-
wiatowych wywalczyły drużyny, które zajęły 
pierwsze i drugie miejsca w obu kategoriach.

Klasyfikacja dziewcząt: 
I miejsce: SP Siedlec, 
II miejsce: SP Tuchorza.

Klasyfikacja chłopców: 
I miejsce: SP Siedlec, 
II miejsce: SP Tuchorza, 
III miejsce: SP Belęcin, 
IV miejsce SP Kopanica.

                          
opr. simpliciter (żr.UG) 

Gminne zawody w piłce ręcznej
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14 stycznia 2026 r. w Siedlcu odbyły się gmin-
ne zawody w piłce ręcznej młodzieży szkolnej 
dziewcząt i chłopców. Awans do zawodów po-
wiatowych wywalczyły drużyny, które zajęły 
pierwsze i drugie miejsca w obu kategoriach.

Klasyfikacja dziewcząt: 
I miejsce: SP Siedlec, 
II miejsce: SP Tuchorza.

Klasyfikacja chłopców: 
I miejsce: SP Siedlec, 
II miejsce: SP Tuchorza, 
III miejsce: SP Belęcin, 
IV miejsce SP Kopanica.

                          
opr. simpliciter (żr.UG) 

17 marca 2026 r. Wójt Gminy 
Siedlec Artur Walczak - Morte-
zaei oraz Przewodniczący Rady 
Gminy Siedlec Andrzej Kaźmier-
czak złożyli Pani Teresie Czer-
niak serdeczne podziękowania 
za jej wieloletnią i pełną pasji 
działalność na rzecz rozwoju 
lokalnej kultury oraz za niemal 
osiemnaście lat kierowania 
zespołem śpiewaczym „Perły 
Sumsiodki”.
W latach 2009–2025 Pani Te-

resa była nie tylko kierowniczką 
zespołu, lecz przede wszystkim 
jego sercem i niewyczerpanym 
źródłem inspiracji. Dzięki jej zaan-
gażowaniu „Perły Sumsiodki” god-
nie reprezentowały naszą gminę, 
zdobywając liczne wyróżnienia i 
nagrody na prestiżowych festiwa-
lach w całej Polsce. Każdy z tych 

sukcesów potwierdzał profesjona-
lizm, determinację oraz wyjątkowy 
talent Pani Teresy do prowadzenia 
i motywowania zespołu.
Szczególne uznanie należy się 

także za troskę o zachowanie 
gwarowego charakteru repertu-
aru, dbałość o rozwój artystyczny 
członków zespołu oraz umiejęt-
ność budowa-
nia wspólnoty, 
dzięki którym 
„Perły Sum-
siodki” nie tyl-
ko przetrwały 
próbę czasu, 
ale wciąż dyna-
micznie się roz-
wijają.
Choć Pani Te-

resa przekaza-
ła już kierow-

nictwo swojej następczyni, nadal 
pozostaje ważną częścią zespołu, 
jako jego wsparcie i inspiracja.
Dziękujemy za wszystkie lata 

pracy, zaangażowania i serca wło-
żonego w rozwój kultury naszej 
gminy.

UG (opr. simpliciter) 

Podziękowania dla Pani Teresy Czerniak

Z A P O W I E D Z I
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Z A P O W I E D Z I

Ferie Zimowe to dla młodzieży czas wolny od obowiąz-
ków szkolnych. W tym okresie jednak nie zabrakło atrakcji 
dla dzieci przygotowanych przez Gminny Ośrodek  Kultury 
w Siedlcu.

Zimowe warsztaty odbywające się zarówno na miejscu 
jak i innych wsiach gminy Siedlec, wyjazdy na atrakcyjne 
wycieczki, seanse filmowe w Kinie za Rogiem. To wśród 
takiej oferty dzieci mogły wybrać to, co je interesuje. 

Dziękujemy wszystkim uczestnikom wycieczek i warsz-
tatów.  
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W dniach 9 -13 marca odbywał 
się konkurs zorganizowany przez 
Gminną Bibliotekę  Publiczną 
w Siedlcu oraz GOK Siedlec 

w ramach „Miesiąca 
Oskarowych Filmów”.  
Wśród osób które  
prawidłowo odpowie-
działy na pytanie z 
literatury zamieszcza-
ne codziennnie na fa-
cebookowym profilu 
losowano atrakcyjną 
nagrodę książkową. 
Konkurs cieszył się 
sporym zainteresowa-
niem 

20 marca odbył się werni-
saż malarstwa Grzegorza 
Śmiałka, artysty i instruk-
tora związanego z Ośrod-
kiem Kultury w Siedlcu już 
wiele lat. Przedstawione 
prace to kosmiczno posta-
pokaliptyczna opowieść o 
nieustającej wędrówce. 
Artysta jest zafascyno-
wany tym, co nierzeczy-
wiste — tym, co istnieje 
na pograniczu światów i 
wszechświatów. Poszu-
kuje koloru oraz światła w 

przestrzeniach ukrytych za mgłą, za zasłoną, w sferze 
domysłów i intuicji. Podróżuje na odległe planety albo 
pozostaje w bezkresie kosmosu, zanurzony w barwie i 
cieniu.
Tworzy niedopowiedziane, otwarte przestrzenie, w któ-
rych spotykają się przyszłość i przeszłość. Tutaj wszyst-
ko przenika się i przeistacza, kreując nowe światy i ko-
lejne wszechświaty.
Otwarcie wystawy było barwne z elementami kosmicz-
nej dekoracji, na którą tłumnie przybyli zaproszeni go-
ście. Zapraszamy do oglądania obrazów, wystawa czyn-
na będzie do 20 kwietnia 2026 r. 

25 marca w związku ze zbliżającymi się Świętami Wiel-
kanocnymi zorganizowano w siedleckim GOKu warszta-
ty rękodzielnicze dla dzieci. Tematem zajęć było oczywi-
ście wykonanie najpiękniejszego stroika wielkanocnego 
w formie jajka lub ozdobnej kurki.

Wszyscy uczestnicy wykazali się ogromną kreatywno-
ścią dzięki której każdy mógł zabrać do domu własno-
ręcznie wykonaną ozdobę. Dziękujemy za udział i za-
praszamy na inne zajęcia odbywające się w siedleckim 
Domu Kultury.

Jajko czy Kura czyli
warsztaty wielkanocne

26 marca odbyła się impreza mająca już kilkuletnią 
tradycję w okresie przedświątecznym. „Złap zająca” 
to także sportowe wydarzenie w czasie którego dzieci 
zgromadzone na stadionie w Siedlcu mają okazję wy-
kazać się sprawnością fizyczną w pogoni za wielkanoc-
nym zajączkiem. W wyścigu nie ma przegranych, każdy 
uczestnik otrzymał pamiątkowy dyplom oraz słodką nie-
spodziankę. 

Dziękujemy wszystkim dzieciom za niesamowitą ener-
gię, uśmiechy i sportową walkę – pokazaliście, że biega-
nie to nie tylko rywalizacja, ale przede wszystkim świet-
na zabawa.

Złap Zająca!
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KONCERTOWO

Koncert Piosenki
Francuskiej

# MIŁOŚĆ

Z okazji Dnia Kobiet odbył się koncert w
Sali widowiskowej Ośrodka Kultury
Wieczór wypełnił spektakl muzyczny pt.
„BO MOJE USTA POWIEDZĄ CI O MOJEJ MIŁO-
ŚCI…”
Nastrojowa podróż przez najpiękniejsze francu-
skie piosenki o miłości, inspirowane repertuarem 
takich mistrzów jak Charles Aznavour, Edith Piaf, 
Jacques Brel, Joe Dassin, w znakomitych polskich 
tłumaczeniach Wojciecha Młynarskiego i Andrzeja 
Ozgi. Całość zanurzona w subtelnej, francuskiej 
liryce miłosnej.
W programie między innymi:
„La Bohème”, „Parole, parole”, „Hymn do miło-
ści”, „Ne me quitte pas”, „Padam, padam”, „Mon 
Dieu”, „Milord”…
Muzyczną opowieść dopełniły zmysłowe erotyki 
Guillaume’a Apollinaire’a z „Listów do Madele-
ine”.
Wystąpili:
 - Izabella Tarasiuk-Andrzejewska – śpiew
-  Dawid Troczewski – fortepian
-  Andrij Melnyk – akordeon
Izabella Tarasiuk-Andrzejewska to ceniona woka-
listka i aktorka teatralna oraz telewizyjna, absol-
wentka Hochschule für Musik und Theater w Mona-
chium, stypendystka Ministra Kultury i Dziedzictwa 
Narodowego, solistka i aktorka scen operowych i 
muzycznych w całej Polsce. Jej artystyczne pro-
jekty wyróżnia emocjonalna prawda, wysmakowa-
na forma i pasja płynąca prosto z serca.

13 lutego mieliśmy okazję uidać się w muzyczną podróż 
wprost do krainy miłości! „Zawsze tam gdzie Ty” autorstwa 
Jacka Skubikowskiego, „Bądź moim natchnieniem” czy też 
kultowy utwór „Nie ma jak u mamy” Wojciecha Młynarskie-
go – to tylko niektóre z lirycznych opowieści mówiących o 
najpotężniejszym uczuciu jakim jest Miłość.
# Miłość to niezwykły koncert Roberta Rozmusa. Nowo-
czesne aranżacje oraz muzyka na żywo sprawiły, że każdy 
moment koncertu był niezapomniany. Było wzruszająco, 
sentymentalnie i na poważnie, a także żywiołowo, z przymru-
żeniem oka i bardzo zabawnie, gdyż jak wiadomo miłość ma 
wiele twarzy i jest pełna niespodzianek.
W programie znalazły się utwory wybitnych polskich poetów 
i mistrzów słowa, m.in.: Konstantego Ildefonsa Gałczyńskie-
go, Kazimierza Przerwy-Tetmajera, Juliana Tuwima, Marii 
Pawlikowskiej-Jasnorzewskiej, czy Jonasza Kofty. 

Robert Rozmus – aktor teatralny i filmowy, konferansjer, 
showman, znany m.in. z programów Zbigniewa Górnego, 

Kabaretu Olgi Lipińskiej, grupy „Tercet – czyli Kwartet” oraz 
własnych koncertów. 
Oliwia Skrzypczyk – multiinstrumentalistka, wokalistka. Ab-
solwentka Akademii Muzycznej im. I. J. Paderewskiego w 
Poznaniu. Gra na altówce, skrzypcach, mandolinie i forte-
pianie. Laureatka wielu prestiżowych konkursów międzyna-
rodowych i ogólnopolskich.
Piotr Iwański - pianista, aranżer, kompozytor, pedagog. Pro-
wadzi klasę fortepianu jazzowego w Autorskiej Szkole Jazzu 
i Muzyki Rozrywkowej im. Krzysztofa Komedy w Warsza-
wie. 

Robert Rozmus
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3 stycznia 2026 roku kościół pw. 
Najświętszej Maryi Panny Wnie-
bowziętej w Kopanicy wypełnił 
się wyjątkową muzyką, ciepłem i 
wspólnym śpiewem. Podczas kon-
certu „Śpiewajcie Aniołowie” Gosia 
Markowska z zespołem stworzyła 
niezapomniany, świąteczno-nowo-
roczny nastrój.
Usłyszeliśmy najpiękniejsze pol-
skie kolędy oraz zagraniczne świą-
teczne przeboje. 
Serdecznie dziękujemy artystom 
za piękny koncert, a wszystkim 
uczestnikom za obecność i wspól-
ne muzykowanie.
To było wspaniałe rozpoczęcie no-
wego roku

Koncert Noworoczny 
w Kopanicy
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Co jest wyjątkowego w pracy 
w Gminnym Ośrodka Kultury w 
Siedlcu?
 Bardzo dobrze mi się tutaj pra-

cuje. Super ekipa – super pani dy-
rektor. Właściwie zostałam odkry-
ta przez jednego z pracowników. 
Pan Grzesiu widział mój występ 
flamenco. I właśnie od grupy tego 
tańca dla dorosłych się zaczęło. 
Zapraszam serdecznie wszyst-
kich chętnych, może uda nam się 
stworzyć grupę. Jeśli chodzi o pra-
cę z dziećmi i młodzieżą to mamy 
obecnie dwie grupy „Bąble” (dzie-
ci do 11 lat) oraz „IF” (młodzież do 
18 lat). 
Praca przekłada się na efekty i 

sukcesy. Może Pani o tym krót-
ko opowiedzieć?
W ostatnim czasie wzięliśmy 

udział w zielonogórskim konkursie 
„Wings of Dance”. Zależało nam 
aby się pokazać, sprawdzić się, 

poznać atmosferę konkursową. 
Nie mieliśmy aspiracji na wygraną. 
Okazało się jednak, że wróciliśmy 
z konkursowymi laurami. Maluszki 
tj. „Bąble” zajęły III miejsce w ka-
tegorii „Newcomer Show dance” 
poniżej 11 lat a grupa młodzieżo-
wa „IF” zajęła I miejsce w kate-
gorii mini formacji „Artistic Dance 
Show” pow.16 lat.
 To duży konkurs – ogólnopolski. 

Jury było międzynarodowe. Nasze 
lokaty są więc dla nas ogromnym 
sukcesem. Niespodziewanym, ale 
bardzo miłym. Dwa lata wspólnej 
pracy to nie jest aż tak dużo, nie 
czuliśmy się do tej pory na siłach 
aby stawać w konkursowe szran-
ki. Spróbowaliśmy swoich sił i… 
teraz cieszymy się z miłej niespo-
dzianki. Bez wątpienia dzieci za-
pracowały na swój sukces. 

Sukces jest budujący. Macie 
plany na kolejne występy kon-
kursowe?
Śmielej patrzymy w przyszłość. 

Rozważamy udział w „Lubuskich 
konfrontacjach artystycznych”. Pa-
trzymy również w kierunku konkur-
sów organizowanych w Poznaniu. 
Najbardziej sprecyzowany plan 
mamy na powakacyjny czas kiedy 
to weźmiemy udział w turnieju tań-
ca o puchar burmistrza Kargowej. 
Konkursy nie są dla nas celem sa-
mym w sobie. Zawsze warto się 
sprawdzić, ale dla nas radością 
jest przede wszystkim sam taniec. 
Jeśli przekłada się on na konkur-
sowy sukces to cieszy to jeszcze 
bardziej. 

Dziękuję za rozmowę.
Z Irminą Dąbrowską rozmawiała 

Rozalia Kaczmarek.

Wytańczony sukces!

Irmina Dąbrowska -instruktor Gminnego Ośrod-
ka Kultury w Siedlcu. Prowadzi zajęcia taneczne 
od trzech lat. Przyjeżdża do Siedlca z sąsiedniej 

gminy – z Karszyna koło Kargowej. 
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Wielka SIĘ MA! Zabrzmiało pod koniec 25 stycznia 2026 r. 
w wielu miejscowościach w Gminie Siedlec. To za sprawą 
34 Finału Wielkiej Orkiestry Świątecznej Pomocy! Od lat  
w akcję tę włącza się Gminny Ośrodek Kultury w Siedlcu, 
ale i od kilku lat również inne miejscowości na terenie gminy 
organizują sztaby WOŚP.
Za nami 34. Finał WOŚP w Siedlcu i był to dzień, który miał 
wszystko: energię, wzruszenia i serca grające do jednego rytmu
Od popołudnia scena tętniła życiem. Najmłodsi artyści z przed-
szkoli i szkoły podstawowej pokazali, że talent nie zna wieku, a 
taneczne występy grup Bąble i IF porwały publiczność do wspól-
nego kibicowania. Były też ważne momenty dumy i gratulacji, 
czyli wręczenie nagród w strażackim konkursie plastycznym
Muzycznie zrobiło się naprawdę gorąco podczas koncertu ze-
społu WALDI, a salwy śmiechu zapewnił występ Kabaretu z 
Konopi, który rozbroił publiczność humorem. Całość zwieńczyło 
symboliczne Światełko do nieba 
Przez cały czas trwały licytacje, w holu GOKU czekały warsztaty 
plastyczne, pokaz pierwszej pomocy z OSP i oczywiście kawia-
renka, która ratowała energię między występami. Dziękujemy 
wszystkim artystom, wolontariuszom, organizatorom i uczestni-
kom. Pokazaliście, że razem naprawdę robimy swoje 

Choć 34 finał już za nami, to należy pamiętać, że Wielka  
Orkiestra Świątecznej Pomocy gra do końca świata i jeden dzień 
dłużej. Kto nie wspomógł orkiestry podczas finału, w każdej 
chwili może to zrobić – choćby przy okazji rozliczenia podatku.  
Na rzecz fundacji WOŚP można przekazać 1,5 procenta.  
Tak niewiele – a jednak to dużo znaczy.

(fot.GOK)

TAK U NAS ZAGRAŁA 
WIELKA ORKIESTRA ŚWIĄTECZNEJ POMOCY!
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14 marca 2026 r. odbyła się X 
Pielgrzymka Sołtysów Wojewódz-
twa Wielkopolskiego i Diecezji 
Kaliskiej w Sanktuarium Święte-
go Józefa w Kaliszu. Wydarzenie 
to miało szerszy wymiar. Wice-
marszałek Województwa Wielko-
polskiego Krzysztof Grabowski 
uhonorował sołtysów najbardziej 
zaangażowanych i wyróżniających 
się aktywnością na rzecz lokalnych 
społeczności i Gminy. Odznaki ho-
norowe  „Za zasługi dla wojewódz-
twa wielkopolskiego” odebrali trzej 
byli sołtysi z gminy Siedlec: Urszu-
la Piątyszek, Maciej Brudło Piotr 
Raczkowiak.

Pani Urszula Piątyszek funkcję soł-
tysa sołectwa Reklin – Reklinek pełni-
ła nieprzerwanie przez 25 lat, od 1999 
roku do 2024 roku. W wymienionym 
okresie wspólnie z mieszkańcami, z 
ogromnym zaangażowaniem praco-
wała dla dobra i rozwoju sołectwa. 
Rzetelna, solidna współpraca oraz 
słuchanie potrzeb mieszkańców przy-
czyniło się do rozwoju miejscowości 
Reklin i Reklinek. Pani Sołtys zało-
żyła Grupę Odnowy Wsi, której była 
liderem i wspólnie z mieszkańcami i 
moderatorami opracowała strategie 
odnowy sołectwa. Współpracując z 
pracownikami Urzędu Gminy Siedlec, 
starała się również pozyskać dotacje 
na rozwój miejscowości składając 
wnioski w różnych konkursach. Naj-
ważniejsze inicjatywy w sołectwie to 
dokończenie budowy dróg i chodni-
ków, utwardzenie dróg polnych, bu-

dowa kanalizacji, kapitalny remont 
i termomodernizacja sali wiejskiej, 
powstanie nowych placów zabaw, 
zagospodarowanie terenu rekreacyj-
nego w Reklinku, na którym powstało 
boisko z utwardzoną powierzchnią z 
kostki brukowej z bramkami do piłki 
nożnej. Wspólnie z Radą Sołecką, 
Kołem Gospodyń Wiejskich, Ochot-
niczą Strażą Pożarną była organiza-
torem wielu imprez integracyjnych. 
Była również inicjatorem wielu prac 
społecznych, co przekładało się na 
wizerunek obu zadbanych, czystych 
miejscowości. Pani Urszula Piątyszek 
nadal jest bardzo zaangażowana w 
sprawy lokalnej społeczności.

Pan Piotr Raczkowiak funkcję soł-
tysa miejscowości Mariankowo pełnił 
przez 40 lat, do 2024 roku. Pan Piotr 
przy pomocy mieszkańców i z udzia-
łem gminy doprowadził do wybudo-
wania i utwardzenia nawierzchni drogi 
Belęcin – Boruja, wybudowania drogi 
z płyt w miejscowości. Z inicjatywy 
Pana Piotra pod koniec lat 80 ubie-
głego wieku powstał Społeczny Komi-
tet Gazyfikacji Mariankowa, efektem 
którego jest fakt, że wieś Mariankowo 
może korzystać z gazu ziemnego. 
Zadbał również o wodociąg na wsi i 
działał w Komitecie Telefonizacji Wsi, 
dzięki Jego zaangażowaniu każdy 
chętny mógł skorzystać z telefonu 
stacjonarnego. Zabiegał także o po-
zyskiwanie dotacji na rozwój wsi skła-
dając wnioski w różnych konkursach, 
przy udziale Urzędu Gminy w Siedl-

cu. Dzięki Jego staraniom udało się 
przeprowadzić modernizację świetlicy 
wiejskiej, powstał plac zabaw i utwar-
dzono plac, na którym mogą odbywać 
się festyny wiejskie. Pan Piotr założył 
Grupę Odnowy Wsi i razem z miesz-
kańcami i moderatorami opracował 
strategie odnowy sołectwa. Wspólnie 
z Radą Sołecką i Kołem Gospodyń 
Wiejskich był organizatorem wielu im-
prez m.in. Dnia Kobiet, Dnia Dziecka, 
spotkań z Mikołajem. W dalszym cią-
gu sprawy miejscowości Mariankowo 
są dla Niego ważne.

Pan Maciej Brudło funkcję sołtysa 
miejscowości Stara Tuchorza pełnił 
nieprzerwanie od 1993 roku do 2024 
roku. Przez 31 lat wspólnie z miesz-
kańcami, z wielkim zaangażowaniem 
pracował na rzecz rozwoju sołectwa. 
Nadal jest osobą oddaną sprawom 
lokalnej społeczności. W czasie peł-
nienia funkcji sołtysa udało się dokoń-
czyć budowę dróg i chodników oraz 
utwardzić drogi polne. Powstała wia-
ta przystankowa, przeprowadzono 
remonty sali wiejskiej i konserwacje 
rowów należących do gminy, uzupeł-
niano oświetlenie uliczne  oraz opra-
cowano projekt budowy drogi na nowe 
osiedle domów mieszkaniowych. Po-
zyskiwano również środki zewnętrzne 
m.in. na nowy plac zabaw. Pan Sołtys 
założył Grupę Odnowy Wsi i wspólnie 
z mieszkańcami oraz moderatorami 
opracował strategię odnowy sołectwa. 
Pan Maciej dbał również o seniorów. 
W okresie Świąt Bożego Narodzenia 
wspólnie z członkami Rady Sołeckiej i 
miejscowej Ochotniczej Straży Pożar-
nej przekazywał upominki świąteczne 
najstarszym mieszkańcom miejsco-
wości. Natomiast dla najmłodszych 
mieszkańców pozyskiwał  środki, w 
celu dofinansowania wyjazdów na 
kolonie i wycieczki. Wspólnie z orga-
nizacjami społecznymi działającymi w 
miejscowości organizował wydarzenia 
kulturalno – sportowe. Dzięki dużym 
nakładom pracy Pana Macieja oraz 
mieszkańców wieś Stara Tuchorza 
była i jest zadbana przez cały rok.

simpliciter (żr.UG)

Sołtysi docenieni za zasługi dla województwa

18



Do lipca jeszcze sporo czasu, 
ale warto już teraz zarezerwo-
wać sobie czas aby odwiedzić 
Belęcin. Jakie atrakcje szykuje-
cie w tym roku?

VI Festiwal Kół Gospodyń Wiej-
skich w Belęcinie, który zaplano-
waliśmy na 18 lipca br. Będzie 
połączony z jubileuszem 65 lat 
powstania naszej sali wiejskich. 
Budynek ten powstał w czynie 
społecznym. Przez lata się zmie-
niał – był nawet domem kultury. 
Jedno przez lata jest nie zmienne 
– budynek służy lokalnej społecz-
ności i jest dla niej bardzo ważny. 
Tegoroczny festiwal kół to z pew-
nością tak jak w ubiegłych latach 
– koncerty, turniej, zabawa. W ca-
łość wpleciony będzie motyw jubi-
leuszu sali. Liczymy na to, że uda 
nam się zrobić wystawę okolicz-
nościową a w naszym kinie będzie 
można zobaczyć film promocyjny 
obrazujący to, jak zmieniała się 
nasza sala. 

Budynek sali to nie tylko sala 
spotkań, ale też inne pomiesz-
czenia, które zaaranżowaliście 
i służą społeczności wsi. Po-
wstało coś nowego?

Kilka lat temu zrobiliśmy nasz „Ka-
walóndek” czyli salę rodem z mi-

nionej epoki PRL-u 
gdzie gromadzimy 
przedmioty przeka-
zane dla mieszkań-
ców. Odwiedzając 
to miejsce dzieci i 
młodzież uczą się 
świata w jakim do-
rastali ich dziadko-
wie. W zeszłym roku 
zaadaptowaliśmy 
kolejne pomiesz-
czenie na „Kawa-
lóndkowe kino”. To 
wynik przyznanej 
dotacji na ten cel. 
W tym roku ruszyli-
śmy z seansami dla 
dzieci i pań z okazji 
Dnia Kobiet. Nasza 
sala i pomieszczenia ja tworzące 
nieustannie się rozwija. 

Budynek sali to nie tylko mury, 
ale przede wszystkim ludzie, 
którzy w jej wnętrzu się skupia-
ją. Czy ten budynek ma tylko 
dobrą historię?
Jak w żuciu, nie zawsze jest 

dobrze. Kilkadziesiąt lat temu w 
budynku wybuchł bojler z wodą. 
Budynek uległ zniszczeniu – po-
trzebna była odbudowa. Lokal-
na społeczność podjęła ten trud 
i można powiedzieć, że „nie ma 
tego złego co by na dobre nie wy-

szło”. Salę odbudowano i to jesz-
cze większą niż była – powstało 
zaplecze kuchenne. Sala ma swo-
ją ciekawą historię. To budynek z 
duszą. Cała ta sytuacja pokazała, 
że ten obiekt jest potrzebny bo ina-
czej by go nie odbudowało. Ciągle 
jeszcze znajdujemy potencjał do 
wykorzystania. 

Dziękuję za rozmowę.

Z Dominikiem Kardaszewskim 
w towarzystwie pań z KWG  
rozmawiała Rozalia Kaczmarek. 

Nasza sala ma duszę!

Kulinarny konkurs wielkanocny za nami a już plano-
wane jest kolejne przedsięwzięcie dla Kół Gospodyń 
Wiejskich… Sołtys Belęcina – Dominik Kardaszewski 
wraz z Paniami w KGW już teraz zaprasza 18 lipca 2026 r. 
na VI Festiwal Kół Gospodyń Wiejskich w Belęcinie.
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LZS Karpik Kopanica to klub pił-
karski z bogatą, choć nie zawsze 
łatwą historią, sięgającą 1998 
roku. Na przestrzeni lat drużyna 
seniorów wielokrotnie dostarczała 
swoim kibicom sportowych emocji, 
a najpiękniejsze karty zapisała w 
latach 2016–2021, kiedy rywalizo-
wała na poziomie A klasy.
To właśnie w tym okresie ze-

spół osiągał swoje największe 
sukcesy sportowe. Najpierw 
drużynę prowadził Mateusz 
Świrszcz, a następnie stery 
przejął Błażej Kluczyk. Kulmi-
nacyjnym momentem był sezon 
2018/2019, który do dziś uzna-
wany jest za najlepszy w historii 
klubu – Karpik zakończył roz-
grywki na wysokim 5. miejscu 
w tabeli, rywalizując z wymaga-
jącymi przeciwnikami i prezen-
tując solidny, ambitny futbol.
Niestety, po kilku udanych latach 

przyszły trudniejsze chwile. Proble-
my kadrowe sprawiły, że w sezonie 
2021/2022 klub został zmuszony 
do wycofania drużyny seniorów z 
rozgrywek w trakcie ich trwania. 
Dla lokalnej społeczności była to 
bolesna decyzja, jednak – jak się 
później okazało – nie oznaczała 
końca piłki w Kopanicy.
Po krótkiej przerwie nastąpił po-

wrót. W sezonie 2023/2024 LZS 
Karpik Kopanica został reaktywo-
wany i ponownie zgłoszony do roz-
grywek – tym razem w B klasie, w 
grupie VII. Powrót drużyny spotkał 
się z dużym entuzjazmem miesz-
kańców i sympatyków klubu, któ-
rzy ponownie mogli dopingować 
swoich zawodników na lokalnym 
boisku.

Przełomowym momentem w 
historii klubu była zmiana władz, 
do której doszło 26 kwietnia 2024 
roku. Po ponad dwóch dekadach 
pełnienia funkcjiprzez preze-
sa Józefa Piweckiego nastąpiły 
zmiany. Nowy zarząd postawił na 
świeżą energię i rozwój w wielu 
obszarach działalności klubu. Na 
jego czele stanął prezes Krystian 

Krawczyk, wspierany przez wice-
prezesa Mateusza Fabisia. Funk-
cję skarbnika objął Piotr Czyszkie-
wicz, sekretarzem został Roman 
Kosicki, a skład zarządu uzupełnili 
Paweł Kaczmarek, Tobiasz Mun-
ko, Maciej Piątek oraz Piotr Pi-
wecki. 

Nowe władze od początku swojej 
działalności intensywnie pracują 
nad odbudową i rozwojem klubu 
– zarówno pod względem sporto-
wym, jak i infrastrukturalnym. La-
tem 2024 roku wykonano istotne 
inwestycje, w tym budowę piłko-
chwytu, który poprawił funkcjonal-
ność obiektu. Jednocześnie klub 
postawił na przyszłość, urucha-
miając grupy młodzieżowe pro-
wadzone przez trenera Artura Ra-
pickiego. Obecnie trenują w nich 
dzieci z roczników 2014–2020, co 
stanowi ważny krok w kierunku 
systematycznego szkolenia mło-
dych zawodników.
Plany na najbliższy czas są am-

bitne. W kolejnej rundzie klub za-
mierza zgłosić drużynę Żaka do 
oficjalnych rozgrywek, natomiast 
starsze grupy młodzieżowe będą 
zdobywać doświadczenie poprzez 

mecze sparingowe z rówieśnikami 
z innych ośrodków. Równolegle 
trwają działania związane z popra-
wą infrastruktury – prowadzone 
są prace nad stworzeniem boiska 
treningowego, a szatnia klubowa 
przeszła już odświeżenie, dzięki 
czemu zawodnicy mogą korzystać 
z lepszych warunków.
LZS Karpik Kopanica to także 

organizator dobrze znanego w 
regionie Turnieju Szóstek. Mimo 
przerwy spowodowanej pande-
mią, wydarzenie to doczekało się 
już XXII edycji i wciąż cieszy się 
dużym zainteresowaniem. W prze-
szłości udział w turnieju brały dru-
żyny z trzech województw: wielko-

polskiego, lubuskiego oraz 
dolnośląskiego, co świadczy 
o jego rosnącej renomie.
Obecna drużyna seniorów 

opiera się głównie na mło-
dych, ambitnych zawodni-
kach. Klub konsekwentnie 
stawia na rozwój lokalnej 
młodzieży, wierząc, że to 
właśnie ona będzie funda-
mentem przyszłych sukce-
sów. LZS Karpik Kopanica 
pokazuje, że nawet po trud-

nych momentach można się od-
budować i z nową energią patrzeć 
w przyszłość – z myślą o sporcie, 
społeczności i kolejnych pokole-
niach piłkarzy.
Obecnie pierwszą drużynę przej-

muje znany w środowisku – Sła-
womir Komasa. Życzymy mu po-
wodzenia w realizacji celów oraz 
rozwoju klubu.

LZS Karpik Kopanica
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Z ogromnym optymizmem i chę-
ciami do działania kończy prezes 
klubu Krystian Krawczyk: „Je-
stem zadowolony w jakim kie-
runku zmierza nasz klub. Zmiana 
zarządu nastąpiła w stosunkowo 
ciężkim momencie, ponieważ w 
niepewnym czasie po reaktywa-
cji. Na szczęście dzięki świetnej 
pracy wykonanej przez zarząd 
oraz zawodników wszystko powoli 
zmierza w dobrym kierunku. Ze-
spół jest młody jak na standardy w 
naszej lidze co w dobrych rękach 
mamy nadzieję przy cierpliwym 
rozwoju oraz pracy zaowocuje 

w najbliższych latach sukcesami 
sportowymi. Naszym nadrzęd-
nym celem po objęciu sterów 
było utworzenie grup młodzieżo-
wych i dzięki świetnej pracy jaką 
wykonuje trener Artur oraz osoby 
zaangażowane w pomoc, grupy 
młodzieżowe grają coraz częściej 
i rozwijają się w sposób naturalny, 
było to o tyle kluczowe, ponieważ 
dla nas to coś nowego.Nigdy nie 
mieliśmy styczności z piłką na tym 
poziomie, jednak w dużym stop-
niu dzięki doświadczeniu trenera 
i otwartości wiemy już jak funk-
cjonować w tej płaszczyźnie. Na-

szym największym sukcesem jest 
bez wątpienia rozwój infrastruktu-
ry: budowa drugiego piłkochwytu, 
rozpoczęcie prac nad budową bo-
iska treningowego, czy możliwy 
remont szatni.Te wszystkie skła-
dowe mamy nadzieję, że wpłyną 
pozytywnie na doskonalenie całe-
go klubu jak i będą podwalinami 
pod dalszy systematyczny rozwój, 
a nie byłyby możliwe bez wsparcia 
wielu osób m.in. honorowego pre-
zesa Józefa Piweckiego, radne-
go gminy z naszej miejscowości 
Marcina Michalskiego, czy sołtysa 
Kopanicy Mirosława Stasika i rady 
sołeckiej, a także sponsorów na-
szego klubu.”

Sporządził: 
Dominik Tomaszewski 

przy pomocy i materiałach 
działaczy Klubu Sportowego 

Karpik Kopanica.

- historia, odbudowa i ambitne plany na przyszłość
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Ewidencja ludności jest niezbędnym narzę-
dziem administracyjnym, które pozwala gmi-
nie skutecznie zarządzać społecznością lo-
kalną, podejmować decyzje rozwojowe oraz 
realizować zadania na rzecz mieszkańców.

Ewidencja ludności prowadzona przez gminę to 
system rejestrowania danych o mieszkańcach, 
który służy zapewnieniu prawidłowego funkcjono-
wania państwa i administracji publicznej na pozio-
mie lokalnym. Obejmuje gromadzenie informacji 
m.in. o miejscu zamieszkania, stanie cywilnym 
czy obywatelstwie.

Potrzeba ewidencji ludności wynika z koniecz-
ności zapewnienia porządku administracyjnego 
i identyfikacji mieszkańców, realizacji zadań pu-
blicznych przez gminę, planowania usług społecz-
nych (edukacja, opieka zdrowotna, infrastruktura), 
organizacji wyborów i ustalania list wyborców oraz 
zapewnienia bezpieczeństwa publicznego.

Dane statystyczne dot. ludności w Gminie 
Siedlec  za miniony 2025 r. pokazują jak zmie-
nia się struktura mieszkańców. To co widoczne 
już było przed rokiem (na koniec 2024 r.) teraz 
widać jeszcze bardziej a mowa o spadku liczby 
urodzeń. Mówiąc kolokwialnie – jesteśmy na mi-
nusie! Umiera w gminie więcej ludzi niż się rodzi 
np. w minionym roku w Jażyńcu nie urodził się 
ani jeden nowy mieszkaniec. Sytuacja ta niesie 
za sobą określone konsekwencje, ale to już inny 
temat.

Pozostając w temacie statystyki, ciekawe są 
również inne dane. I tak, w skali gminy w 2026 
r. weszło 70 osób, które mają powyżej 90 lat ży-
cia. Są dwie osoby, które mają powyżej 100 lat 
– obie z Kiełkowa. Najpopularniejszymi imionami 
żeńskimi jakie nadawano dzieciom w 2025 r. były 
imiona: Pola, Jaśmina, Zofia i Zuzia. Wśród imion 
męskich są to Leon, Karol i Filip. 

simpliciter (dane UG) 

Statystyka potrzebna gminie

 
 

Ludność według miejsca zameldowania, stan 31.12.2025 r. 
  

Lp. Miejscowość Ogółem Kobiety Mężczyźni 
1 Belęcin 638 319 319 
2 Boruja 423 209 214 
3 Chobienice 1.226 641 585 
4 Godziszewo 269 132 137 
5 Grójec Mały 165 81 84 
6 Grójec Wielki 149 74 75 
7 Jaromierz 546 268 278 
8 Jażyniec 481 236 245 
9 Karna 384 188 196 
10 Kiełkowo 266 131 135 
11 Kiełpiny 631 324 307 
12 Kopanica 882 452 430 
13 Mała Wieś 238 122 116 
14 Mariankowo 121 54 67 
15 Nieborza 278 144 134 
16 Nowa Tuchorza 195 95 100 
17 Reklin 205 105 100 
18 Reklinek 210 101 109 
19 Siedlec 1.870 971 899 
20 Stara Tuchorza 466 236 230 
21 Tuchorza 1.227 627 600 
22 Wąchabno 108 55 53 
23 Wielka Wieś 287 175 112 
24 Wojciechowo 179 87 92 
25 Zakrzewo 300 154 146 
26 Żodyń 689 338 351 

Ogółem 12.433 6.319 6.114 
 

Zestawienie zgonów i urodzeń na koniec 2025 roku 

Lp. Miejscowość Urodzenia Zgony 
1 Belęcin 7 2 
2 Boruja 3 6 
3 Chobienice 10 16 
4 Godziszewo 3 2 
5 Grójec Mały 1 1 
6 Grójec Wielki 2 1 
7 Jaromierz 8 8 
8 Jażyniec 0 3 
9 Karna 2 3 

10 Kiełkowo 1 1 
11 Kiełpiny 4 6 
12 Kopanica 8 4 
13 Mała Wieś 0 1 
14 Mariankowo 0 0 
15 Nieborza 1 2 
16 Nowa Tuchorza 0 2 
17 Reklin 3 2 
18 Reklinek 2 3 
19 Siedlec 11 13 
20 Stara Tuchorza 3 8 
21 Tuchorza 11 4 
22 Wąchabno 0 1 
23 Wielka Wieś 0 2 
24 Wojciechowo 1 0 
25 Zakrzewo 6 4 
26 Żodyń 3 7 

Ogółem 90 102 
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W dniu 5.02.2026, w Gminnym Ośrodku Kultury 
w Siedlcu, odbyło się uroczyste wręczenie nagród 
uczestnikom konkursu Wiedzy o Powstaniu Wiel-
kopolskim.
Nagrody laureatom konkursu wręczył Wójt Gminy 
Siedlec Artur Walczak-Mortezaei, Leonard Przyby-
ła oraz Janusz Skopowski.
W tegorocznym konkursie nagrodzeni zostali:
1 miejsce - Filip Babiński – Szkoła Siedlec
2 miejsce - Michał Sewohl – Szkoła Kopanica
3 miejsce - Łukasz Drzewiecki – Szkoła Siedlec
Serdecznie gratulujemy wszystkim uczestnikom 
wspaniałej wiedzy i zaangażowania! 
To dzięki takim inicjatywom pamięć o Powstaniu 
Wielkopolskim wciąż żyje wśród młodego pokole-
nia!

KONKURS WIEDZY 
O POWSTANIU WLKP.
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REPERTUAR KWIECIEŃ
TYDZIEŃ ŚWIADOMOŚCI AUTYZMU
Mój syn Ezra
8 KWIETNIA - ŚRODA
godz 17:00
Komediodramat / USA / 2023 /
 1 godz. 39 min. / 15+

TYDZIEŃ ŚWIADOMOŚCI AUTYZMU
Śubuk
9 KWIETNIA - CZWARTEK
godz 17:00
Dramat / Polska / 2022 / 
1 godz. 47 min. / 16+

TYDZIEŃ ŚWIADOMOŚCI AUTYZMU
Jeden na milion
10 KWIETNIA - PIĄTEK 
godz 18:00
Dramat / USA / 2025 /
1 godz. 44 min. / 13+

ŚWIATOWY DZIEŃ TRZEŹWOŚCI
Pod mocnym aniołem
15 KWIETNIA - ŚRODA 
godz 17:00
Dramat / Polska / 2014 / 
1 godz. 45 min. / 16+

Zbrodnie pamięci
17 KWIETNIA - PIĄTEK 
godz 18:00
Thriller / USA / 2023 / 
1 godz. 50 min. / 16+

Wielki marsz
24 KWIETNIA - PIĄTEK 
godz 18:00
Thriller / USA / 2025 / 
1 godz. 44 min. / 18+

Filmowy ROK ANDRZEJA WAJDY  
(100 rocznica urodzin)
Popiół i diament
28 KWIETNIA - WTOREK  
godz 18:00
Polityczny / Polska / 1958 /
 1 godz. 44 min. / 15+

MIĘDZYNARODOWY DZIEŃ TAŃCA
Let’s Dance
29 KWIETNIA - ŚRODA 
godz 17:00
Komediodramat / Francja / 
1 godz. 44 min. / 13+

BILETY / REZERWACJA MIEJSC NA 
WWW.GOKSIEDLEC.PL/KINO
BILET 10 zł / POPCORN 5 zł

Looney Tunes: Porky 
i Daffy ratują świat
11 KWIETNIA - SOBOTA 
godz 11:00
Animacja / USA / 2024 / 
1 godz. 31 min. / 7+

Łowcy Przygód
18 KWIETNIA - SOBOTA
godz 11:00
Animacja / Argentyna / 2024 / 
1 godz. 24 min. / 7+

TYDZIEŃ ŚWIADOMOŚCI AUTYZMU
Życie animowane
7 KWIETNIA - WTOREA
godz 18:00
Dokumentalny/ USA / 2016 /
 1 godz. 28 min. / 13+


